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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni
poli. Pri racunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite Citljivo.
Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapisite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0) tockami.

Pri racunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoZnosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELGLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megolddsaba, amig azt a feliigyeld tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kddszamat (a feladatlap elsd oldalanak jobb felsd sarkaban levd keretbe és az értékeldlapra)!

A feladatlap 15 feladatot tartalmaz. Osszesen 40 pont érhetd el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhetd
pontszamot is. Szamitaskor a feladatlap mellékletében talalhato periédusos rendszer elemeinek relativ atomtimegét vegye
figyelembe!

Valaszait toltdtollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére! Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza at, majd
vélaszat irja le djra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat nulla (0) ponttal értékeljiik.

A szamitéast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezetd miiveletsort, az dsszes kdztes szamitassal és kivetkeztetéssel
egyiitt. Ha a feladatot tibbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon Gnmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Pljgzna stran
Ures oldal
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1. Prikazana je shema za kemijsko reakcijo med snovjo A in snovjo B.
Az A és a B anyagok kozotti reakcio sémajat mutatja az abra.

+ — é
Stanje po reakeiji
Snov A /A4 anyag Snov B/ B anyag

A reakcio utani allapot

a) Napisite urejeno enacbo kemijske reakcije, ki poteka po tej shemi.
Irja le a rendezett egyenletét annak a kemiai reakcionak, amely e séma szerint megy végbe.

(1 tocka/pont)

Enacba kemijske reakcije:
A kémiai rekacio egyenlete:

b) Katere trditve o reakciji so pravilne?
A reakcioval kapcsolatosan melyik allitasok helyesek?
(1 tocka/pont)

a  Produkt je ionska snov.
A termék ionos anyag.

b  Stanje po reakciji na shemi prikazuje zmes.
A reakcio utani dllapot elegyet abrdzol.

¢ Snov B je dvoatomna spojina.
A B anyag kétatomu vegyiilet.

d  Snov B ni popolnoma zreagirala.
A B anyag nem reagalt teljes mértékben.

e  Delci produkta so triatomne molekule.
A termék részecskéi haromatomu molekuldk.

Napisite kombinacijo pravilnih trditev:
Irja fel a helyes dllitdsok kombindcidjat:




2.

a)

b)

M111-431-1-2M

Prikazana je razporeditev elektronov nekega atoma v vzbujenem stanju:
Egy atom elektronjai lathatok gerjesztett allapotban:

A

Energia
Energija
—_—

"

—————— — 15

Vpisite razporeditev elektronov tega elementa v osnovnem stanju. Elektrone vrisite s pus¢icami v
prazne prostore spodaj:

Irja be ezen atom nyugalmi dllapotban 1év6 elektronjainak elrendezését. Az elektronokat
nyilakkal jel6lje az alabbi iires helyekbe:

(0,5 tocke/pont)
Is 2s 2p 3s 3p
Dopolnite besedilo z manjkajo¢imi besedami.
Egeészitse ki a szoveget a hianyzo szavakkal.
(2 tocki/pont)
Element z dano razporeditvijo elektronov je v periodi in v
skupini periodnega sistema. Pri sobnih pogojih je ta element v agregatnem

stanju. Spojina tega elementa s klorom ima formulo

Az adott elektronkonfigurdcioval rendelkezo elem a preiodusos rendszer

periodudsaban és a csoportjaban van. Szobahémérsékleten ez az elem

halmazallapotu. Ezen elem és a klor vegyiiletének képlete




M111-431-1-2M 7

3. Oblika molekule je posledica odboja med elektronskimi pari. V spodnji preglednici so prikazani
modeli molekul amonijaka, metana in vode. V preglednico vpisite kot med vezmi in opredelite
obliko molekule.

A molekula alakja az elektronparok kozti taszitas kovetkezménye. Az alabbi tabldazatban az
ammonia, a metan és a viz molekulainak modelljei lathatok. A tablazatba irja be a kotések kozti

szoget és a molekula alakjat.
(3 x 1 tocka/pont)

Model molekule Kot med vezmi Oblika molekule
A molekula modellje A kétések kozti szog | A molekula formaja
a)
/ >
b) /
c) )




b)

d)

M111-431-1-2M

Napisana je enacba nastanka vodikovega klorida iz elementov.
Felirtuk a hidrogén-klorid elemekbdl valo létrejottének egyenletét.

Ha(g) + Cly(g) — 2HCI(g) AH°, =—184kJ

Kaj lahko sklepamo iz negativne vrednosti standardne reakcijske entalpije?
Mire tudunk kovetkeztetni a standard reakciohd negativ értékébol?

(0,5 tocke/pont)
Koliksna je standardna tvorbena entalpija vodika H,(g)?
Mennyi a hidrogén Hy(g) standard entalpidja?

(0,5 tocke/pont)
Koliksna je standardna tvorbena entalpija vodikovega klorida HCl(g)?
Mennyi a hidrogén-klorid HCI(g) standard entalpiaja?

(0,5 tocke/pont)

Kako dodatek katalizatorja vpliva na vrednost standardne reakcijske entalpije te reakcije?
Mikent befolyasolja a katalizator hozzaadadsa ezen reakcio standard reakciohdjét?

(0,5 tocke/pont)
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b)

Vodne raztopine nekega topljenca so oznacene s ¢rkami A, B, C, D in E. Vsak krogec predstavlja
delec topljenca (molekule vode zaradi preglednosti niso narisane), navedene so tudi prostornine

raztopin. Temperatura vseh raztopin je 20 °C. Odgovorite na vprasanja.

Egy oldott anyag vizes oldatai A, B, C, D és E betiikkel vannak jelélve. Minden kérdcske egy
oldott anyag részecsket jelent (az attekinhetoség miatt a viz molekuldi nincsenek feltiintetve),
megadtuk az oldatok térfogatat is. Valamennyi oldat homeérséklete 20 °C. Valaszoljon a

kérdésekre.
0 o0° ©
° o o©
O PN OINGO O
o O O O © O 5 ©l o 0O
A)=0,5L V(B)=0,5L Nnc)y=1L VD)=1L ME)=0,5L
V kateri raztopini je koncentracija topljenca najman;jsa?
Melyik oldatban a legkisebb az oldott anyag koncentracioja?
(0,5 tocke/pont)
V katerih dveh raztopinah sta koncentraciji topljenca enaki?
Melyik két oldatban egyforma az oldott anyag koncentracioja?
(0,5 tocke/pont)

in/és

Kako (glede na koli¢ino raztopljenega topljenca) imenujemo raztopino B?
Mikent nevezziik a B oldatot (tekintettel az oldott anyag mennyiségére)?

(0,5 tocke/pont)
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b)

¢)

M111-431-1-2M

Metanol je ena izmed alternativnih vrst goriva, ki bi v prihodnosti lahko delno nadomestila
bencin. Nastaja v ravnotezni reakciji:

Az alternativ iizemanyagok egyike a metanol, amely a jévoben részben potolhatia a benzint.
Egyensulyi reakcioban jon létre:

CO(g) + 2Ha(g) = CH;0H(g)

Ko se pri temperaturi 210 °C vzpostavi ravnotezje, je v posodi 0,735 mol ogljikovega oksida,
1,51 mol vodika in 0,247 mol metanola. Prostornina posode je 10,0 L.

Amikor 210 °C fokon létrejon az egyensuly, az edényben 0,735 mol szén-monoxid, 1,51 mol
hidrogén és 0,247 mol metanol van. Az edény térfogata 10,0 L.

Napisite izraz za ravnotezno konstanto K, te reakcije:
Irja le a reakcio egyensulyi allanddjdt meghatarozo K, képletét:

(0,5 tocke/pont)
Izracunajte Kc za to reakcijo.
Szamitsa ki a reakcio K -jét:
(2 tocki/pont)
Racun / Szamitas:
Odgovor /Valasz:

Kako povecanje tlaka vpliva na polozaj ravnotezja?
Mikent befolyaslolja a nyomas megnovelése az egyensuly helyzetét?

(0,5 tocke/pont)
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b)

Pripravimo 0,1 M vodne raztopine topljencev, ki so napisani v prvem stolpcu preglednice.
A tabldzat elsé oszlopaban megadott anyagokbol 0,1 M vizes oldatokat készitiink.

V preglednico napisite, ali je pH posamezne raztopine vecji, manjsi ali enak 7 (pH > 7, pH <7 ali
pH="7).

A tablazatba irja be, hogy az egyes oldatok pH-értéke kisebb, nagyobb vag egyenlo 7 (pH > 7,
pH < 7vagy pH = 7).

(3 x 0,5 tocke/pont)

Topljenec / oldott anyag pH

amonijev klorid / ammonium-klorid

dusikova(V) kislina / nitrogén(V) sav

natrijev acetat / natrium-acetat

Napisite enacbo protolitske reakcije, ki poteka v raztopini dusikove(V) kisline.
Irja le a nitrogen(V)-sav oldataban végbend protolitikus reakcio egyenletét.

(1 tocka/pont)

Napisite enacbo protolitske reakcije, ki poteka v raztopini natrijevega acetata.
Irja le a natrium-acetat oldataban végbend protolitikus reakcio egyenletet.

(1 tocka/pont)
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b)
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Bakreno plos¢ico damo v raztopino srebrovega(l) nitrata(V), srebrno ploséico pa v raztopino
bakrovega(Il) nitrata(V).

Az eziist(l)-nitrat(V) oldatba rézlapocskat tesziink, a réz(Il)-nitrat(V) oldataba pedig
eziistlapocskat.

Del redoks vrste / 4 redoxisor része:  Li Na Mg Al Zn H, Cu Ag Pt Au

Katera reakcija potec¢e? Napisite enacbo te kemijske reakcije z ozna¢enimi agregatnimi stanji.
Melyik reakcio fog vegbemenni? Irja le ennek a reakcionak az egyenletét, és jeldlje meg a
halmazallapotokat.

(1,5 tocke/pont)

Enacba reakcije:

A reakcio egyenlete:

Slika prikazuje reakcijo, ki potece. V krogih sta submikroskopska prikaza stanja A (pred reakcijo)
in stanja B (po reakciji). Na sliki ob submikroskopskih prikazih simbolno zapisite, kaj
predstavljajo oznacene kroglice.

A kép a lezajlo reakciot mutatja. A kérékben az A dallapot (reakcio elétt) és B allapot (reakcio
utan) szubmikroszkopikus abrai lathatok. A szubmikroszkopikus abrak mellé irja oda, mit
abrazolnak a megjelolt golyok.

(2% 0,5 tocke/pont)

Stanje A Stanje B
A allapot B dllapot
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9. Iz raztopine nikljevih(II) ionov elektrolitsko izlo¢imo 2,50 g elementarnega niklja.
A nikkel(Il)ionok oldatabol elektrolizis utjian kivalasztunk 2,50 g elementaris nikkelt.

a) Opredelite pretvorbo nikljevih(Il) ionov v elementarni nikelj kot oksidacijo ali redukcijo in

utemeljite svojo odlocCitev.
Hatarozza meg a nikkel(Il)ionok elementaris nikkelbe valo atalakulasat mint oxidaciot vagy

redukciot, érveljen dontése mellett.

(1 tocka/pont)

b) IzraCunajte potrebni elektricni naboj (elektrenino) za opisano pretvorbo.
Szamitsa ki a leirt atalakuldashoz sziikséges elektromos toltetet.

(2 tocki/pont)

Racun / Szamitas:

Rezultat: / Eredmény:
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10. Dopolnite trditve o koordinacijski spojini [Cu(NH3)4]SO,.

11.

Egészitse ki a [Cu(NH3) ]SO, koordindacios vegyiilettel kapcsolatos allitasokat.

(2 tocki/pont)
V koordinacijski spojini je centralni ion , ligandi pa
Oksidacijsko $tevilo centralnega iona je , koordinacijsko Stevilo pa
A koordinacios vegyiiletben a kozponti ion a , a ligandumok pedig
A kézponti ion vegyértéke , @ koordinacios szama pedig

Molekulska formula C,H;Br predstavlja vec spojin. Napisite racionalne ali skeletne formule treh
cikliénih spojin in jih imenujte.

A C.H,Br molekuldris képlet tobb vegyiiletet is jelol. Irja le hdrom zdrt lancii vegyiilet raciondlis
vagy alakzati képletét, és nevezze meg Oket.

(3x1 tocka /pont)

Racionalna ali skeletna formula
cikli¢ne spojine C4H;Br

A C,H,Br zart lancu vegyiilet A vegyiilet IUPAC szerinti megnevezése

racionalis vagy alakzati képlete

IUPAC-ovo ime spojine
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12.

a)

b)

13.

a)

b)

Primerjamo lastnosti pentana, propanojske kisline, butan-1-ola in 2-metilpropan-2-ola.
Hasonlitsuk 6ssze a pentan, a propansav, a butan-1-ol és a 2-metilpropdn-2-ol tulajdonsdgait.

Napisite racionalno formulo spojine, ki ima najvisje vrelisce.
Irja le a legmagasabb forrasponttal rendelkezé vegyiilet raciondlis képletét.

(1 tocka/pont)

Molekule katere spojine se med seboj ne povezujejo z vodikovimi vezmi? NapiSite racionalno
formulo te spojine.

Melyik vegyiilet molekuldi kozétt nem jonnek létre hidrogénkotések? Irja le ennek a vegyiiletnek a
racionalis képletet.

(1 tocka/pont)

Dopolnite reakcijsko shemo.
Egészitse ki a reakciosémat.

O
I SOCh CH;OH
CH;—C—OH —> A ——_—> B
NH;
C

Napisite strukturne ali racionalne formule glavnih organskih produktov A, B in C.
Irja le az A, B és a C f6 szerves termékek szerkezeti vagy raciondlis képletét.

(3 x 1 tocka/pont)

A: B: C:

Napisite ime spojine C.
Irja le a C vegyiilet nevét.

(1 tocka/pont)
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14. Dopolnite reakcijsko shemo. Napisite strukturne ali racionalne formule glavnih organskih

produktov A, B in C.
Egészitse ki a reakciosémat. Irja le az A, B és a C f0 szerves termékek szerkezeti vagy raciondlis

kepletét.
(3 x 1 tocka/pont)

2= pt
HCl NaOH Cr,O;” H
CHiCH=CH, — > 5 NOHed o Z007 7
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15. Na skici sta dva kromatograma. Na levem je prikazana lo¢ba treh aminokislin: 1 — glicin

b)

(aminoetanojska kislina), 2 — levcin (2-amino-4-metilpentanojska kislina) in 3 — alanin
(2-aminopropanojska kislina).

A képen két kromatogramm lathato. A bal oldali harom aminosav szétvalasztdsat muatatja:
1 — glicin (amino-ecetsav), 2 — levcin (2-amino-4-metilpropan sav) és

3 — alanin (2-aminopropan- sav).

V prazen kromatogram nariSite rezultat locevanja vzorca, ki vsebuje glicin in alanin:
Az tires kromatogrammba rajzolja be a szétvalasztas eredményét egy olyan mintdara vonatkozoan,
amely glicint és alanint tartalmaz:

(1 tocka/pont)

pot topila —
az oldoszer utja —

O pu—

@) -
O —

zacetna linija I I I — i
a kiinulasi vonal 1 2 3 f— vZorec
a minta

IzraCunajte retenzijski faktor levcina.
Szamitsa ki a levcin retencios faktorat.
(1 tocka/pont)

Racun / Szamitas:

Odgovor / Valasz: Re=

Napisite formulo alanina v moc¢no kislem mediju.
Irja le az alanin képletét erdsen savas kozegben.
(1 tocka/pont)
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